

教材习题解答

第一单元 《论语》选读

一、天下有道，丘不与易也

一、提示：在我国传统文化中，孔子常常被称为“圣人”，孟子常常被称为“亚圣”，二人都是先秦儒家学派的大师。他们的人格和人生追求，都可以用儒家本身的范畴概括为“修身—齐家—治国—平天下”这一模式。在以修身为立足点（无论是进还是退）这一点上，二者并无差异。但是，孔子对治国、平天下的追求显得更加执著。

从“知其不可而为之”这句话本身来看，这是一个理想主义者的形象勾画。一个人知道自己所从事的事情是有望成功的，于是坚持做下去，最后果然取得成功，他固然是一个成功的人，但说来却并没有什么特别了不起。而一个人明知自己所从事的事情在自己的有生之年不可能取得成功，但他还是一丝不苟地坚持做下去，“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”，为自己的信念和理想而献身，这就非常不易且难能可贵了。就像愚公移山，又像西西弗把石头推上山坡，圣人何尝不知道“克己复礼”任重而道远。正如曾子所说：“仁以为己任，不亦重乎？死而后已，不亦远乎？”

正是这一方面的精神，凸显了儒家积极入世的特征，与“知其不可而不为”的道家大相径庭。“穷则独善其身，达则兼善天下”（《孟子·尽心上》），或者用孔子自己的话来说叫做“用之则行，舍之则藏”（《论语·述而》）则不容易做到，所以说他只听到过这种说法，但却没有真的见到过这种人。其实，孔子也不是完全没有见到过这种人。在《论语·公冶长》篇里，他曾评论南容：“邦有道，不废；邦无道，免于刑戮。”并把自己的侄女嫁给了他。在《论语·卫灵公》篇里，他又评论卫国大夫蘧伯玉，说他“邦有道则仕；邦无道则可卷而怀之”。这些人都是他见过的。甚至在与颜渊谈到“用之则行，舍之则藏”的处世态度时，他还说“惟我与尔有是夫！”（《论语·述而》）认为只有他和他的得意弟子颜渊能做到这样。当然，所有这些人，包括他自己和颜渊，都只是做的程度不同。往往是有这种处世态度，但不一定真正实

现，特别是关于“达则兼善天下”，也就是“行义以达其道”的方面，无论是颜渊还是他自己都没能够做到，南容和蘧伯玉成就也不大，所以，朱熹认为只有伊尹、姜太公一类的人才真正做到“隐居以求其志，行义以达其道”。伊尹、姜太公都只是孔子听到过而没有见到过的人。

独善其身的主观能动性可以起很大的作用，不外乎是自己管住自己罢了。而“隐居以求其志，行义以达其道”，尤其是“行义以达其道”不只是靠主观努力就可以做到的，还必须有客观的条件，也就是时势和机遇才行。

所以，没有时势和机遇，你也就不必苦苦追求“行义以达其道”了，能够做到“见善如不及，见不善如探汤”，独善其身、洁身自好也就算不错了。

二、提示：这两类人物都强烈不满于混乱污浊的现实，但前者力图改变它，并且不屈不挠；后者则选择了避世，洁身自好。前者更重视对社会道义的承担，对自我的考虑较少，相比之下后者不重视对社会道义的承担。

三、1. 渡口。

2. 改变。/通“避”，躲避。

3. 古代对老年男子的尊称。/担，背负。

4. 第二天。

5. 通“返”，返回。

6. 疑问代词，何，什么地方。

二、当仁，不让于师

一、提示：该题可进行开放式的讨论，可见仁见智，不必强求统一。

需要注意的是，孔子作为教师，跟现在的教师所承担的社会功能不完全相同。孔子作为教师的主要社会功能，是从政教伦理方面引导后学。而现在的教师，其社会功能除了在思想品德方面对后学进行培养外，还要向后学传授科学知识和技能。当然，这些只是相对而言的。

该题可以从平等这一角度去考虑。尽管绝大多数弟子都比孔子年轻很多，但孔子总是鼓励他们畅所欲言。他告诉弟子，只要合乎“仁”这一原则，就是对老师也不必谦让。还可以从孔子对弟子的喜爱这

一角度去考虑。

二、及：比得上，赶得上。/等到。

斯：则，就。/这，这个。

焉：后缀，表示状态，用于形容词、副词之后，相当于“然”“样子”。/怎么。

如：假如，如果。/或。

三、知之为知之，不知为不知

一、略。

二、提示：孔子说人必须讲诚信，这是就一般的原则而言的，不是无条件地推崇“信”。孔子讲诚信其实有一个前提，就是不违背道义。因此，我们不能把孔子张扬的“信”理解为一般的“言必信，行必果”。按照孔子、孟子的看法，德行高尚的人不一定会“言必信，行必果”。孔子说：“言必信，行必果，硁硁然小人哉！”（《论语·子路》）就是说，言语一定要信实，行为一定要坚决，这是不问是非黑白、只知道贯彻自己言行的小人啊！孟子则说：“大人者，言不必信，行不必果，惟义所在。”（《孟子·离娄下》）公叔氏据蒲地反叛卫国，按照孔子的观念是无道的表现，所以尽管他为了脱身而答应蒲人不去卫国，结果还是到了卫国，并且把蒲地反叛的情形告诉了卫灵公。卫灵公问孔子说：“蒲这个地方可以讨伐吗？”孔子回答说：“可以。”灵公说：“我的大夫认为不可以讨伐，因为现在的蒲是防御晋、楚的屏障，用我们卫国的军队去攻打，恐怕是不可以的吧？”孔子说：“蒲地的男子有誓死效忠卫国的决心，妇女有守卫西河这块地方的愿望。我所说要讨伐的只是四五个领头叛乱的人而已。”

三、1. 改变，改正。

2. 离开，避开。

3. 如果。

4. 放弃。

四、己所不欲，勿施于人

一、提示：孔子回答颜渊问“仁”，说明“仁”的一个基本内容是对“礼”的自觉，即“礼”在人的思想、情感和行为等方面的表现；孔子回答子贡问“仁”，主要是从肯定的方面说明仁意味着将心比心、推己及人。孔子回答樊迟问“仁”时，说“仁”就是“爱人”，其内涵跟他所说的“恕”“忠恕”“己所不欲，勿施于人”“己欲立而立人，己欲达而达人”是一致的；孔子回答仲弓问“仁”，主要是从否定的方面说明仁意味

着将心比心、推己及人。孔子对“仁”的解释虽然多种多样，但是基本点有两方面，一是把“礼”变为自己的自觉，二是设身处地地体贴人、关爱人，并且付诸行动。

二、提示：两者本质上相通，但前者是从否定的方面说（即不要做什么），后者是从肯定的方面说（即要做什么）。

五、不义而富且贵，于我如浮云

一、略。

二、提示：孔子说：“君子喻于义，小人喻于利。”

这正如“君子怀德，小人怀土；君子怀刑，小人怀惠”一样，把“义”与“利”作为一组对立的范畴并列起来，让你作二者不可兼得的选择。

你选择“义”还是“利”呢？

其实，你已没有选择——因为你只能做君子，不能做小人。

正因为如此，才形成了“君子羞于言利”的传统心态。直到进入市场经济体制的时代，人们才发现，君子也要“不羞于言利”，该作的贡献要作，该拿的钱也照样要拿。也就是既要“喻于义”，也要“喻于利”。

于是便有了“义”与“利”之间的若干纠葛，若干不清，若干的尴尬人做出若干的尴尬事。比如说“义演”还是“利演”的问题，劳动所得还是贪污受贿的问题，如此等等，举不胜举。

问题是不是在于，当“利”这头猛兽一旦被释放出来，“义”就不能招架得住呢？就像古希腊神话中潘多拉的魔盒一样，一旦放出了魔鬼，人间就不得安宁。

所以，圣人要把“义”与“利”分别开来，并用“君子”和“小人”加以严格的界限，其用心良苦，不外乎是要求我们重“义”而轻“利”罢了。

三、1. 看到合乎义的事却不去做，这是没有勇气。

2. 君子做官，目的是推行道术或主张。

3. 他人的才德，是丘陵。

4. 孔子说：“（他）是隐士。”

5. 懂就是懂，不懂就是不懂，这就是聪明。

以上 5 个句子均为判断句。

六、有教无类

一、略。

二、提示：“有教无类”是指不因为贫富、贵贱、智愚、善恶等原因把一些人排除在教育对象之外，对谁都进行教育。

后一问是开放性讨论，主旨要讨论“有教无类”这一思想的现代价值，回答可以见仁见智。要点：在现实中，老师要想做到“有教无类”的话，应该对个性不同、资质不同、经济条件不同、家庭背景不同、性别不同的学生，一视同仁地加以教育，而不能厚此薄彼。

三、提示：孟子谈君子有三乐，一乐主要是父母兄弟的天伦之乐，二乐主要是德行圆满之乐，三乐主要是教育后进之乐。孟子把这三乐置于统治天下之上。可见他对血缘伦理、道德修为（体现在处世和自处的各个方面）、教书育人的高度重视，可见他对父母亲人、天下英才乃至众生的挚爱。孟子高扬这三个方面的价值，启发人们予以应有的重视，在今天看来依然具有相当重要的现实意义。

“孔子学鼓琴”一段启发我们：不管学什么东西，都不能浅尝辄止。

七、好仁不好学，其蔽也愚

一、提示：第一问，孔子所说的“好学”主要是从人格修养、道德实践意义上说的，跟现在通常所理解的喜欢学习知识和技能不同。

第二问的答案要点应落脚在孔子所说的“好学”关键上是努力完善道德品质这一点上。也正因为如此，其启发意义主要就是：在努力学习知识和技能的同时，也要努力完善自己的道德品质。

二、提示：按照孔子的观点，“好学”的基本点是努力培养好的德行，所以培养德行和“好学”谈不上谁先谁后。然而现在所谓“好学”的内涵已完全不同。唯其如此，它跟培养德行之间就有了一个孰先孰后的问题。

看法可以见仁见智，不过应该意识到，现今的教育忽视培养学生美好德行的偏失必须得到纠正，从某种意义上说，培养德行具有根本的意义。

第二单元 《孟子》选读

一、王好战，请以战喻

一、提示：用具有某些类似特点的事物来说明想要说的另一事物，就叫比喻，也就是打比方。比喻常常是用大家熟知的事物来比喻大家陌生的事物，用具体的事物来比喻抽象的事物，用浅显的道理来比

喻深奥的道理。“固以其所知，谕其所不知，而使人知之”，可以说是古人对比喻功能的一种认识。

在这篇短文中，惠子巧妙地用比喻的形式阐述比喻的作用，即“以其所知，谕其所不知，而使人知之”，也就是说，拿人们都知道的一些事物来比喻不知道的事物或者道理，从而让别人知道。如本课选文第3则，孟子用由每日偷鸡改为每月偷鸡这一人人尽知荒谬的事情，来比喻国君先减轻赋税而不是马上除去赋税这种不合理做法，明白晓畅，很有说服力。

二、提示：由本课选文第1则，可以看出孟子王道思想的一些核心内容。开始是要采取措施，保证百姓最基本的生存条件，使之“养生丧死无憾”。接下来是要采取措施，使百姓发展蚕桑生产（前提是给成年男子以五亩宅地），发展家庭养殖，发展农业（前提是给成年男人以百亩之田）。再接着就是发展学校教育，促使百姓完善德行。

马克思说：“理论在一个国家的实现程度，总是决定于理论满足这个国家的需要的程度。”（马克思《〈黑格尔法哲学批判〉导言》《马克思恩格斯选集》，人民出版社1972年版）孟子处于战国时期，诸侯国互相攻伐兼并，意图争霸争利，统治者每每认为他的王道学说不切实用。《史记·孟子荀卿列传》说：“孟轲，邹人也。受业于子思之门人。道既通，游事齐宣王，宣王不能用。适梁，梁惠王不果所言，则见以为迂远而阔于事情。当是之时，秦用商君，富国强兵；楚、魏用吴起，战胜弱敌；齐威王、宣王用孙子、田忌之徒，而诸侯东面朝齐。天下方务于合纵连横，以攻伐为贤，而孟轲乃述唐、虞、三代之德，是以所如者不合。”《史记》道破了孟子王道学说不被当时诸侯接纳的根本原因。

三、于：介词，引进动作行为的处所，相当于“在”。/介词，引进动作行为的对象，相当于“对”“对于”。/介词，对于。/对，对于。/介词，引进比较的对象，相当于“比”。/介词，引进动作趋向的对象，相当于“到”“至”。

以：介词，用。/介词，表示对事物的处置，相当于“把”；“必以告新令尹”可以理解为“必以之告新令尹”。/介词，表示方式、依凭，相当于“依”“按”。

二、王何必曰利

一、提示：晋侯、秦伯围郑，烛之武说服秦穆公撤

兵,谈的都是亡郑于秦国不利。墨子说服楚国放弃攻打宋国的行动,根据是攻宋“必伤义而不得”,即在义和利两方面都有害而无益(当然墨子谈的较多的还是利的问题,他最终使楚王和公输盘放弃了攻宋的打算,也主要是靠利害方面的算计)。在本课选文第2则中,孟子希望宋能立足于仁义这一基础去制止战争。孟子不仅关注眼前的游说能否成功,而且关注游说是否有高尚的价值依据,是否能够弘扬高尚的价值,从某种意义上说,这些才是孟子眼中的更高利益。

- 2.1. 使……停止。
2. 意旨,意向。
3. 抛弃,舍弃,丢掉。
4. 类指同一类或同一派别的人。

三、民为贵

- 一、略。
- 2.1. 如此,这样。
2. 残害,伤害。

四、乐民之乐,忧民之忧

一、译文:以百姓的快乐为快乐的人,百姓也会以他的快乐为快乐。以百姓的忧苦为忧苦的人,百姓也会以他的忧苦为忧苦。以天下人之乐为乐,以天下人之忧为忧,像这样却不能成就王业的,还不曾有过。

二、提示:最根本的一点应该是君主与民“同乐”。具体说来,君主“乐民之乐”“忧民之忧”(要做到这一点,“所欲与之聚之,所恶勿施”是一个根本点),而百姓则“亦乐其乐”“亦忧其忧”。在这两者之间,君主“乐民之乐”“忧民之忧”是更为根本的。君主做到这一点,就能够赢得民心,成就王业。而即便是天子,如果失去了民心就会失去其民,失去其民就会失去天下,如夏桀、殷纣一般。

- 3.1. 只,仅仅。
2. 皆,都。
3. 一同,一起。
4. 责怪,非难。
5. 视察。/不足。

五、人 和

- 一、略。
2. 提示:孟子推己及人的思想,其实是发展了孔子“己所不欲,勿施于人”“己欲立而立人,己欲达

而达人”的仁学思想。齐宣王跟他说:“寡人有疾,寡人好货(货,财物)。”他说:“王如好货,与百姓同之,于王何有(于成就王业一事又有何困难呢?)?”齐宣王跟他说:“寡人有疾,寡人好色。”他说:“王如好色,与百姓同之,于王何有?”(《孟子·梁惠王下》)这两个“与百姓同之”,意思不是说百姓好什么王自己就好什么,或者王自己好什么就让百姓好什么,而是说在王自己“好”的基础上体会到百姓的“好”,并且成全百姓的“好”。此外,齐宣王说自己好乐,他就引导宣王“与百姓同乐”(《孟子·梁惠王下》)等。这些都是启发统治者要推己及人,要由自我的关切而了解百姓的关切,并且成全百姓的关切,古人所谓:“因己之欲,推以知人之欲;即己之不欲,推以知人之不欲。”孔子说过:“能近取譬,可谓仁之方也已。”(《论语·雍也》)意思就是说,近取自己作比方,即将心比心、推己及人,就是实践仁的方法。

孟子这种劝说方式,说明他善于使用“因势利导”的方法进行论辩,以加强说服力。在不同意见的对象面前,如果一开始便从正面开门见山地把自己的意见摆出来,那会使人只感到“异”而不感到“同”,谈话对象往往是居高临下的君主,这会让他们产生抵触或厌倦情绪,从而增加解决矛盾的困难,不利于说服对方。孟子善于掌握论敌的思想矛盾发展情况,从反面或侧面顺着对方的意思,作起波澜,一纵一擒地诱导对方思想上的积极因素发生作用,逐渐减轻消极方面的抵抗,以便于把自己的意见投入对方的心坎。

六、我善养吾浩然之气

- 一、略。
2. 提示:简单地说,孟子所说的大丈夫执著于践履仁义道德,在事业成功、能够实现自己志愿的时候“推其所得于人”,在事业不成功、不能够实现自己志愿的时候“守其所得于己”,绝不为富贵、贫贱或权势的压力改变自己的志节操守,充满浩然正气。
- 3.1. 疲累,倦困。
2. 指男子、成年男人。
3. 改变。
4. 使痛苦,使难受。/同“增”。

七、仁义礼智,我固有之

1. 提示:人原本拥有的仁的发端就好比好的种子,但是假如它不能成长并且结出成熟的果实(这就

是仁),那就像没有长成的五谷一样没有多少价值。因此,关键是要扩大充实仁的发端。

二、提示:1. 记得父母的年纪虽然是一件小事,却显示了对父母的拳拳深情。一“喜”一“惧”,全是一片挚情。

2. “不远游”是深情,“游必有方”也是深情。

3. 母亲打得不痛,竟伤心以至于泣下,看似不合情理,实际上是至孝使然。

总的启发:首先敬爱自己的父母,才能推广到敬爱别人的父母,所谓“一屋不扫,何以扫天下”,很难想象,一个连孝敬自己父母都做不到的人,会保住自己本性中的仁义礼智,去孝敬别人的父母,爱护别人家的小孩,恐怕是难以做到的。

第三单元 《荀子》《老子》选读

一、大天而思之,孰与物畜而制之

一、提示:荀子所说的天为自然之天,为自然的运行。在荀子那里,“天”已不是有人格、有意志的神,而是无预于人事的自然。“天”既不能主宰人的命运,人也不能依赖“天”或抱怨“天”。人只有靠自己的努力去顺应和利用“天”的规律来生存发展。

二、提示:荀子对天地之变、阴阳之化的认识,展现了清醒冷静的理性批判态度。这种理性不在于对自然作实证的科学探究,而是站在对自然采取常识的经验立场上,反对一切超经验的迷信和虚妄。荀子执著于人间世道的实用探求。

3.1. 通“悬”,指有较大悬殊或差距。

2. 指农事。“本”在古代可指农业生产。

3. 显著。

二、有无相生

一、提示:所谓“精彩的段落”,要在整体把握老子思想的基础上,自己认定。所选的段落在自己的生活、学习、为人处世等方面要有指导意义。

二、提示:1. 美、丑,善、恶,有、无,难、易,长、短,高、下,前、后,大、小,强、弱,始、终,等等。

2. (1)忌“自见”“自是”“自伐”“自矜”。

(2)有自知之明,“自胜者强”。

(3)正确对待难题。

(4)要有预见性,要善于积累,要善始善终。

三、略。

第四单元 《庄子》选读

一、无端崖之辞

一、提示:孟子说理富有形象性,特别是说理中大量穿插比喻和寓言。这些寓言多取材于现实生活,浅近平易,直观贴切,使其文章充满意趣,具有浓郁的文学气息。同时,所涉及的人和事,大都有一定的历史或现实依据,即使是涉及神话传说中的人物,也不是全无依凭。

庄子寓言则皆“无端崖之辞”,差不多完全是主观臆想的产物,其目的,不过是将自己独特的理念塞进他们的躯壳。所以,庄子能突破时间和空间、自然和社会、神话和现实的种种界限,以上天入地的气魄和千姿百态的形象、奇幻莫测的构思和汪洋恣肆的语言,形成一种独特的个性化的叙述风格。他把深刻的哲理形象地寄寓在虚妄的故事之中,在一种超乎现实的艺术氛围里巧妙地表现其思想。

二、提示:从这两则短文看,庄子和惠子确是一对辩手,也是难得的“合作”伙伴,其思想情感往往相通却又各有立场,既是朋友又是“冤家对头”,既是知音又是对手,既有默契的一面又有不相容的一面。从根本上讲,庄子以一种超然物外的境界出世,而惠子则基于现实(做过魏国的相)而入世。第1则短文说明了这一点,而第2则则反映出对生命理解的差异。“运斤成风”可作以下理解:

本篇选自《庄子·徐无鬼》,在有的时候,一个人的对手正是自己的知音。匠石能够运斤成风,需要胆大的郢人配合。高深的学问和精湛技艺的产生,依赖于一定条件的配合。一个人如果不注意从周围的人和事中吸取营养,不寻求好的合作伙伴,他的智慧和技巧是难以得到发挥和施展的。

二、鹏之徙于南冥

一、提示:1. 小年和大年,小知和大知对比;朝菌、蟪蛄与冥灵、大椿对比;普通的人与彭祖相比;蜩、学鸠、斥鴉与大鹏相比,宋荣子、列子与“至人”“神人”“圣人”相比等都说明“小大之辩”。

2. “小大之辩”的论述,意在说明小与大等一切关系都是相对的,人们时时刻刻要认识到人是处于

各种制约之中的，是有所依赖而不自由的，这是从反面说明不逍遥的境界。正因为这样，逍遥游才显得重要，解决世间困惑，合乎人性追求，提出逍遥游的思想观点才水到渠成，合情合理，且十分有力。所以前文所谓“小大之辩”的强调实际是为提出中心作充分的蓄势和铺垫，是“逍遥游”的有力注脚。

3.“逍遥游”是庄子超脱一切物质世界的人生观，即一种不受任何限制的超然物外的绝对自由。只有消灭物我界限，抛弃客观条件，超脱社会现实，无所凭借地自由驰骋，达到无己、无功、无名的境界，才算真正意义的“逍遥游”。它集中体现了庄子的哲学思想，但这是不可能达到的，仅是一种理念，一种信仰。

- 二、1. 动词，往，去。
2. 助词，的。
3. 前一个是助词，意思是“的”；后一个是代词，相当于“他”。
4. 指示代词，这、此。
5. 助词，用在主谓之间，取消句子的独立性。

三、东海之大乐

一、提示：本课第1则选文，主旨是说大小的相对性，启发人们超脱对自我的偏执与满足，不断追求更高的境界、气象和格局；第2则选文，主旨是批评公孙龙那种自满于一时口舌之利、自恃见识最高最通晓事理的人物，说他们就好比是井底之蛙，说他们试图以明察和辩说来探究庄子，就好像是用竹管来窥视天之广、用锥子来测量地之深。

文中宣扬人类精神的一种理想境界，即一种不受地域局限，不受时间拘囿，并且不被所受教育束缚的大境界。地域、时间和所受教育三个方面，都能够对人的识见和精神造成蒙蔽。努力摆脱这些蒙蔽，才能使境界不断得以提升。寓言启示我们必须时时省察是否遭受了类似的蒙蔽，激励我们超越这些蒙蔽，向理想的境界靠近。

毫无疑问，每一个人都应该不断提升自己的精神境界。在这一过程中，首先有一点是十分重要的，就是要消除河伯以及坎井之蛙那种画地为牢、故步自封、安于小我的心态。河伯在秋天雨水涌来、两岸及渚崖间分不清牛马的时候，沾沾自喜，以为天下之

美全在自己。坎井之蛙占一沟之水，跳跃于井口栏圈之上，休息于井壁残砖破瓦之间……就认为是天下至乐。这种褊狭的心态，说明了河伯、井蛙之辈既没有清醒地认识自我，又没有清醒地认识世界。其次有一点也相当关键，这就是，即使我们已经有了较高的精神境界，也不能够自满。大家看北海之大，吸纳万川，春秋不变，水旱不知，然而海神未尝自我赞许，反而深刻地认识到天外有天、人外有人，自己在渺渺宇宙中“方存乎见少”。这种蕴蓄博大而不自满的精神，是值得我们学习的。

- 二、1. (你们)平时就说：“(人们)不了解我呀！”
2. 因为我比你们年长一点，你们不要因为我(年纪大)受拘束而不敢说出自己的想法(“毋吾以”可以理解为不要因为我停止；“以”通“已”)。
3. 这样还不能成就王业的人，还不曾有过！
4. 听到的道理多了，认为没有谁比得上自己。
5. 大车没有輗，小车没有軏，它靠什么行走呢？
6. 真的悲痛过度了吗？(我)不为这个人悲痛，还为谁悲痛呢？

四、尊 生

一、提示：选文第1则，主旨是说生命的价值是至高无上的，所以不能让任何东西损害和拖累生命，要珍视自己和他人的生命。选文第2则，主旨是说既不能使自己的生命沦落为某种工具，又不能拿别人的生命来充当自己的工具。这种思想大大张扬了生命的价值和尊严，体现了对人的大关怀，是庄子思想中最有价值的部分。

二、提示：这涉及如何理解“精神修养”。从某种意义上说，《庄子》保全生命的手段极大地仰赖精神修养，它认为养形不足以存生。

三、提示：《蟪蛄传》批评了那些贪图财利官位而罔顾生命安危的人，启发人们珍视自己的生命。这与《庄子》主张“不以养伤身”“不以利累形”颇为一致。

- 四、1. 使动用法，使……劳累。
2. 轻易地。
3. 满足。

五、恶乎往而不可

一、提示：刘熙载的评价，主要意思是说《庄子》

一书常常能够从世人看不出价值的地方发现价值，常常能够从人生的绝境中发掘出一条实现突围的路径。

二、提示：一方面，庄子这样写哀骀它和子舆，实际上是把他们置于常人承受不了的绝境之中。在此基础上，再来凸显一种超越这种绝境的巨大的精神力量。

另一方面，庄子及其后学有自觉追求奇怪的审美倾向，因为他们“以天下为沈浊，不可与庄语”（《庄子·天下篇》），即认为天下深沉污浊，不能拿庄重的语言跟他们交谈。闻一多认为，从艺术上说，《庄子》体现了一种独特的“荒怪丑恶的趣味”。

第五单元 《墨子》《韩非子》选读

一、兼 爱

一、提示：两种主张都有人要关爱他人的意思，但是孔子和儒家所主张的爱是有差等的（比如对父亲的爱跟对其他人的爱不同），因此《中庸》说：“仁者，人也，亲亲为大。义者，宜也，尊贤为大。”这意味着在爱他人中，以亲近自己的亲人最为重要。墨子主张的爱，则是普遍的不分等级、不分远近、不分亲疏的爱。所以孟子批评说：“杨氏为我，是无君也；墨氏兼爱，是无父也。”（《孟子·滕文公下》）

二、提示：墨子认为人们只知道自爱而不知道相爱，会使人只知道自利而不知道利人，种种社会问题由此产生。兼相爱、交相利的原则意味着超越只知道自爱自利的褊狭，做到爱人利人。孟子把仁义高悬在利之上，目的是要人从追逐私利的褊狭中超脱出来，以具备更高的道义层面上的关怀和追求。孟子的仁主要意味着对他人的同情和体贴。在超越自爱自利和关爱他人方面，墨子、孟子二家的主张显然是相通的。

二、非 攻

一、提示：墨子反对不义战争，主要是因为这样的战争对人的损害最惨重，罪过最大。

墨子劝说公输盘，主要是晓之以理。他先假说北方有人侮辱自己，自己希望借助公输盘杀掉他，并表示会献上十金。公输盘说“吾义固不杀人”。墨子

紧紧抓住这一点，说攻打宋国所杀的人更多，义不杀一人却杀更多的人，算不上懂得类推事理。墨子这种推理的依据和方式，跟《非攻》篇批评天下君子知道杀一人、十人、百人不义，却不知道攻打别人的国家是最大的不义，是完全一致的。墨子又说攻打宋国是不智不仁之举，公输盘明白这些道理却不去谏争则是不忠。如此说理，公输盘不能不服，但他并未断绝攻打宋国的念头。墨子接着劝说楚王，并且进一步跟公输盘做了针锋相对的斗争，虽然提到攻宋必“伤义”，但主要还是晓之以利害，使楚王和公输盘意识到必定攻不下宋国，最终放弃了攻打宋国的念头。

墨子劝阻楚国攻打宋国一事，显示出当时诸侯各国最重要的考虑其实不在仁义，而在实际的利害。

二、提示：可以见仁见智。

从我国古代兵家的立场上看，战争是最需要关注现实利害的，如《孙子兵法·火攻篇》所说：“合于利而动，不合于利而止。”在战争中，思维和决断的现实性和实用性比在其他任何地方都更为重要，不容许搞空中楼阁的思辨遐想和不解决实际问题的空洞议论。（参阅李泽厚《孙老韩合说》，《中国古代思想史论》，人民出版社1986年版）宋襄公面对大敌，考虑的首先是做君子的道义，所以屡屡贻误战机，导致一战即大败。这完全在人们的意料之中。但是从一定程度上说，他也提醒人们思考在战争中应该有什么样的道义关怀、应该如何落实这一方面的关怀。

宋华元碰上楚司马子反，并且告诉他宋国已经陷入易子而食、析骸而炊的困境，触发了司马子反的道义关怀，最终使楚国退兵，宋国解脱了被围的困境。假如华元碰上的不是司马子反，假如司马子反不产生道义方面的关怀（不以“不欺人之臣”为可贵），并且不践履这种关怀，而楚兵不退，那么华元对国家人民就犯下了重罪；假如司马子反碰上的不是华元，结果如何也未可知。因为道义方面的关怀而解除两国之困，也不失为一则佳话。

三、1. 种植果木菜蔬的田地。/捕获、抓住。

2. 通“滋”，更加、愈益。

3. 确实、的确。/遗留、留给。

三、尚 贤

一、提示：

- (第1段)从现实怪现象入手,得出(反面论述)须“众贤”的结论,从反面证明尚贤事能的必要性和重要性。
- (第2段)承上启下,引出下一层对“众贤”方法的论述。
- (第3段)以使善射御之士增多的方法为例得出使贤士增多的方法——富之贵之、敬之誉之,即尚贤事能。
- (第4段)以古代圣王为例,阐述尚贤事能的社会意义。
- (第5段)以古代圣王为例,阐述尚贤事能的原则和方法。(如何尚贤事能)

二、略。

四、郑人有且买履者

一、提示：总的说来,韩非清醒而实际,立足现实寻求达到功利目的的有效手段是他最关注的。历史总是发展变化的,儒、墨、道、法各派基本上都承认这一点。韩非认为,与其用渺茫广远的先王之道来治理当今的社会,不如依据当今社会的实际,采取适当的治理理论和方法。与其他学派的迂阔或者理想色彩浓厚不同,韩非子的法家思想和理论更能切合当时社会发展的实际。毋宁说,韩非子是立足于当时的社会实际,为统治者出谋划策的。

二、1. 动词的使动用法,使……前进。/形容词的使动用法,使……退缩。

2. 名词的意动用法,以……为后,以……为先。

3. 形容词的使动用法,使……活,救活。

为什么要尚贤事能

4. 形容词的意动用法,以……为少,以……为轻、轻视。

5. 击鼓。

6. 形容词的意动用法,以……为智。/动词,怀疑。

五、子圉见孔子于商太宰

一、提示：人的认识常常受到蒙蔽,其关键在于人有所喜爱、有所憎恶。鲁国那个人的儿子本来很丑,可他却说比公认美极了的商咄漂亮。因此,人对自己的喜爱和憎恶都应该保持一定的警惕。偏心常会蒙蔽自己的认识。所以一般人若有怀疑,往往是指向别人,很少指向自己。也就是由于这个原因,那丢了斧子的人没有从自己这一方面找原因,而怀疑邻居的儿子。

在人遭受的种种蒙蔽中,由自身原因导致的蒙蔽最难清醒地认识,也最难根除。人应该努力去除这种自我蒙蔽。

二、提示：现在的一些孩子吃的是麦当劳、肯德基,看的是日本动画,过的是洋节,出现了了解西方文化多于传统文化的现象,所以有必要进行“珍惜、弘扬传统文化”的教育。

中国传统文化源远流长,它对中国乃至世界都是一份很有价值的文化遗产,对于快速发展的我国社会来说,创新与继承都是文化发展必须面对的现实。我们只有把自己的传统文化学好,才能更好地在保持民族本色的基础上洋为中用,才能进一步增强中国人的民族自尊心和自信心。如果没有传统文化作为根基,我们也无法真正领悟到西方文化的优秀成分。

三、1. 逃跑,逃往。

2. 自己。

3. 栽植。

4. 擅长,善于。